

«УТВЕРЖДАЮ»

Декан исторического факультета
Московского государственного
университета
имени М.В. Ломоносова,
доктор искусствоведения,
профессор И.И. Тучков

20 ____ г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный университет имени
М.В. Ломоносова»

Диссертация «Церкви Англии: проблемы конфессиональной самоидентификации» выполнена на кафедре философии религии и религиоведения философского факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

В период подготовки диссертации соискатель, Фадеев Иван Андреевич, работал в Информационно-методическом отделе Управления учебно-методической деятельности Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в должности ведущего специалиста.

Соискатель в 2004 г. окончил историческое отделение Института стран Азии и Африки Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова», получив степень бакалавра востоковедения и африканистики по направлению «Востоковедение, африканистика».

В 2010 г. он окончил магистерскую программу «История стран Азии и Африки» в Институте стран Азии и Африки Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, получив степень магистра

востоковедения и африканистики по направлению «Востоковедение, африканистика».

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана в 2017 г. историческим факультетом Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научные руководители:

Давыдов Иван Павлович, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», кафедра философии религии и религиоведения философского факультета, кандидат философских наук, доцент.

Метлицкая Зоя Юрьевна, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», кафедра истории Церкви исторического факультета, кандидат исторических наук, доцент.

В связи с тематикой диссертационного исследования соискатель Фадеев Иван Андреевич в октябре – декабре 2016 года был прикреплён к кафедре истории Церкви исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Обсуждение диссертации соискателя Фадеева Ивана Андреевича проходило на кафедре истории Церкви исторического факультета 16 декабря 2016 года. По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертация И.А. Фадеева посвящена проблеме конфессиональной самоидентификации Церкви Англии.

Автор диссертации четко обозначил цель, предмет и исследовательские задачи своей работы. Целью является попытка комплексного описания процесса конфессиональной самоидентификации Церкви Англии. Соискатель исследовал теорию и практику религиозной самоидентификации

данной церкви. Он вводит в научный оборот целый ряд новых источников, которые до сих пор оставались вне поля зрения отечественной науки.

Важным посылом при изучении проблемы конфессиональной (само)идентификации является терминологическая проблема, выявленная автором на основании анализа источников. Определение логических объемов и границ семантических полей понятий традиционных для историографии английской реформации, а также оценка адекватности их применения в качестве категории анализа является новым словом в исследовании реформации в отечественной исторической науке.

В результате привлечения широкого круга латинских, древне-, средне- и новоанглийских источников и большого объёма критической литературы автор сделал ряд важных наблюдений.

Он убедительно показал, что содержание ряда понятий традиционной историографии («протестантизм», «протестантская реформация», «канониканство» и т.п.) в приложении к английской религиозной истории требует существенного пересмотра.

Учитывая сложность в использовании понятия *Anglican*, выявленную ортодоксию Церкви Англии, а также особые отношения и интегральную связь между последней и британской Короной, соискатель делает закономерный вывод о том, что Церковь Англии не является «канониканской церковью» в том же смысле, в котором англиканскими являются иные члены Англиканского Сообщества и «Истинного англиканского движения» - не только в силу разницы экклесиологий, но и в силу того, что она, единственная из церквей-членов Сообщества, обладает государственным статусом: в первую очередь, в виду особых отношений с британской Короной.

Автор аргументированно демонстрирует, что сформировавшаяся в XVII веке конфессиональная идентичность Церкви Англии испытала в XVIII – XIX столетиях процесс постепенной дезинтеграции, в котором автор обнаруживает два аспекта: внутренний, нашедший выражение, в первую

очередь, в образовании церковных партий и постепенной маргинализации представителей ортодоксии, с одной стороны, и внешний, выразившийся в изменении статуса Церкви Англии в рамках социально-политического и конституционно-правового контекстов – с другой.

По теме исследования и смежным темам И.А. Фадеевым было опубликовано 13 работ, в т.ч. 5 в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией.

Соискателем написаны и опубликованы 1 монография и 3 главы в коллективных монографиях:

1. *Бурнашева А.А., Давыдов И.П. Замлелова С.Г., Лебедев В.Ю., Осипова О.В., Прилуцкий А.М., Фадеев И.А. Magnum Ignoratum: История понятий. (К 10-летию со дня кончины Райнхарта Козеллека)*. М.: Столица, 2016. – 176 с.
2. *Фадеев И.А. Церковь Англии: проблема конфессиональной самоидентификации в исторической перспективе*. М: «Маска», 2015. – 416 с.
3. *Вевюрко И.С., Винокуров В.В., Давыдов И.П., Осипова О.В., Панин С.А., Фадеев И.А. Magnum Ignoratum: Магия. Герменевтика. Экклесиология*. М.: «Маска», 2015. – 285 с.
4. *Апполонов А.В., Винокуров В.В., Давыдов И.П., Осипова О.В., Фадеев И.А. Magnum Ignoratum: Алхимия. Иконология. Схоластика*. М.: Книжный дом «ЛИБРОКОМ», 2012. – 224 с.

Исследование И.А. Фадеева призвано восполнить значительные пробелы в изучении истории Церкви Англии и, в частности, в аспекте её (само)идентификационной проблемы; его результаты открывают новые перспективы дальнейшего исследования проблемы конфессиональной самоидентификации в целом как таковой, так и в частности Церкви Англии, а также англиканской идентичности в свете происходящего межангликанского и межцерковного экуменического диалога. Полученные результаты также

могут быть применены при подготовке общих и специальных курсов и учебных пособий.

Выводы рассмотренной диссертации являются результатом самостоятельной научной работы соискателя и отличаются новизной и оригинальностью.

Диссертация «Церковь Англии: проблемы конфессиональной самоидентификации» Фадеева Ивана Андреевича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (История религии и церкви).

Заключение принято на заседании кафедры истории Церкви исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Присутствовало на заседании 6 человек. Результаты голосования: «за» – 6 человек, «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 10 от 16 декабря 2016 г.

Заведующий кафедрой истории Церкви
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
д.э.н., профессор



В.В. Симонов

